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                           МУЗИКОТЕРАПІЯ
Музикотерапія - це спеціалізована форма психотерапії, яка заснована на музиці. Методи музичної терапії можна розподілити на активну (експресивну) - це коли діти активно проявляють себе в музиці і пасивну (рецептивну) - коли дітям пропонують музику тільки слухати.  
Музикотерапія як цілісне використання музики в якості основного та ведучого фактора дії на розвиток дитини включає такі напрями:

вокалотерапія (співи), 
музикотерапія в рухах (танці, музично-ритмічні ігри),

музикування на музичних інструментах та інші.

Сила музики безмежна. Вона знімає втому і заряджає людину енергією, позитивно впливає на системи кровообігу та дихання, розвиває, стимулює розумову діяльність,  виховує естетичний смак, а ще  лікує  - допомагає дітям з мовленнєвими, руховими, сенсорними, емоційними порушеннями. Діти чи не найбільше полюбляють музичні заняття, розваги, свята, музичні паузи. 
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Релаксація під музику 
Дітям потрібно вміти розслаблятися, так само, як і дорослим. Іноді вони бувають дуже напружені фізично й емоційно, що призводить до роздратування, тому, дуже важливо допомагати їм знімати напругу.
Тривалість проведеної релаксації 3-55 хв. Під час релаксації діти можуть лягти на килимок, прийняти будь-яку зручну позу. Використовується спеціально підібраний музичний супровід – ліричні твори, спокійні мелодії, з частотою ритму не більше 60 ударів за хвилину. Окрім музики, добре заспокоюють і відновлюють внутрішню рівновагу різноманітні звуки природи (голоси птахів, тварин, вранішній спів птахів у лісі, звуки морського прибою, голоси дельфінів, чайок).

Релаксація може проводитися як самостійний вид оздоровчої роботи з усією групою дітей, у різних інди​відуальних та підгрупових формах, а також як завер​шальна частина заняття з фізкультури, спортивного змагання або розваги з високою руховою активністю і підвищеним емоційним збудженням дітей.

Медитація під музику

Допомагає розслабитись і дає можливість відчути себе персонажем казки. Велике значення має урівноважений, спокійний тон педагога, затишна атмосфера, діти можуть навіть прилягти зручно. Вмикають музику і починають у спокійному темпі розповідати казкову оповідку (3-5 хв.).

Спонтанний рух під музику 

Забезпечує дітям необхідну рухову активність, дає розвивати емоційно - чуттєву сферу, стимулює моторне й емоційне самовираження, знімає м’язові затиски, розвиває пластику, легкість рухів тіла.
Спонтанний рух під музику можна розглядати не лише як вид оздоровчої діяльності дітей, а також і як вид розваги. Радимо проводити його у другій поло​вині не рідше одного разу на тиждень.

Музично-пальчикові ігри та вправи

Педагог проводить пальчикові ігри, створивши музичне тло. Характер музики добирається відповідно до темпу виконання рухів, твір має звучати лише в інструментальному виконанні (щоб діти краще сприймали словесну інструкцію педагога). Вправи  розвивають координацію рухів обох рук, дрібну моторику, синхронізують роботу півкуль головного мозку, розвивають увагу. 

Музичні фізкультурні хвилинки 

Вільні рухи під ритмічну музику, які ми називаємо "Му​зичні фізкультурні хвилинки", забезпечують дітям необ​хідну рухову активність, знімають фізичну і психічну нап​ругу й активізують інтелектуальну діяльність на занятті. Як музичний супровід можна використовувати піс​ні дитячих композиторів.

 Бестінг — це вправи та ігри для стабілізації психічного ста​ну. Загальна мета - допомогти дитині, яка відчуває роздратування чи гнів, краще усвідомити їхню приро​ду і зміст, опанувати ефективні способи їх вираження і звільнення від цих емоцій, вчити дітей самостійно долати неприємні відчуття та формувати здатність до саморегуляції

Музично-рефлекторне пробудження

Пробудження дитини — процес індивідуальний, його трива​лість залежить від типу нервової системи  дитини. Щоб пробудження було м'яким, радимо використовувати відповідну му​зику: тиху, ніжну, легку.


Зазвичай протягом тривалого часу (одного місяців) ви​користовуємо одну музичну композицію. Так у дітей виробляється рефлекс пробудження під певну музику. Почувши звучання звич​ної мелодії, діти легше переходять від стану повного спокою та роз​слаблення до активної діяльності. 
Зауважимо, що проводити таку оздоровчу роботу можна не лише у дошкільному закладі (школі), а й удома.  Про це завжди нагадуємо бать​кам своїх вихованців.
Етюди психогімнастики 

Мета  – зберігати психічне здоров’я дитини або здійснювати за допомогою музики корекцію її психоемоційних порушень. 

Музичний супровід занять

В музиці знаходиться величезний здоров’я зміцнюючий потенціал. Звук – це енергія. Правильно підібрані мелодії здатні активізувати людські резерви. Дослідження вказують на те, що будь-які дії, приклади, розповіді під музичний супровід залишаються у пам’яті  дітей набагато довше. 
Вокалотерапія 
Активна вокалізація спрямована на формування позитивного настрою: виконуються життєстверджувальні, оптимістичні дитячі пісні, які можна співати разом із аудіозаписом, під караоке або фонограму, без музичного супроводу. Пісні можуть виконуватися щодня: на прогулянці (в літню пору), у процесі само​стійної художньої діяльності або спонтанно за бажан​ням дітей.

Коли діти співають, вони психологічно розванта​жуються, заряджаються позитивними емоціями. 

Спів навіть окремих звуків може поліпшувати стан здоров'я, сприя​ти зняттю певних хворобливих станів. Звукові вправи слід виконувати помірно і потроху. Для гарного співу, треба правильно навчитись дихати: в цьому  допоможуть веселі вправи. Для зміцнення та оздоровлення дихальної функції можна використовувати духові інструменти (глиняні свищики, сопілки, іграшкові дудочки, губні гармонії, блок-флейти та ін.). 
Музикотерапія в рухах
Ритмічні завдання, які надаються дітям допомагають активізувати та 
пробуджувати інтерес дитини до діяльності. Якщо дитина проявляє себе в ритмі, це говорить про те, що в неї міцніє її вольовий початок, без якого неможливі ні навчання, ні робота. 

Найпростіший спосіб організації гри — повтор дитиною рухів дорослого. Дорослий виступає ведучим у грі-імпровізації, а дитина одночасно і спостерігає за ним, і намагається  копіювати його (імпровізувати). Дорослим зовсім необов’язково мати хореографічну підготовку для рухових імпровізацій. Основою для них послужить танцювальний досвід, що є в кожного, і звичайний вибір виразних рухів: кроки, стрибки, жести, міміка, рухи корпуса, пересування в просторі приміщення. Досить передати в рухах загальний характер музики, зв’язати пластику рухів із музичним звучанням. 
Такі спільні музичні ігри-імпровізації спрямовані насамперед на розвиток у дитини відчуття його емоційного благополуччя.   Злагоджені, ритмічні рухи мають колосальний терапевтичний ефект. Під час виконання колективом єдиного руху в єдиному темпі та ритмі за допомогою оstinato створюється енергообмін усіх  учасників у дійстві, який має спрямований психологічний ефект: це своєрідна терапія. Ритмічна впорядкованість рухів  народжує в дітей позитивні емоції, діти відчувають радість від спільної діяльності в процесі ігрового спілкування, усвідомлення своїх здібностей, віри у власні сили, пропонуємо для використання цикл ігрових пісеньок Миколи Шутя.
Музикування на музичних інструментах 

Мета: цілеспрямовано активізувати музично-рухову та мовленнєву діяльність дітей, коригувати мозкову дисфункцію, фізичну діяльність та загальну моторику, активно долучати їх в процес створення елементарних форм музики, розвивати почуття ритму, реалізовувати творчі здібності кожної дитини.
Інструментальна музика застосовується в музикотерапії за моделлю К.Орфа двома способами: спосіб «тілесної гри» (хлопання, плескання, цокання, тупотіння); спосіб найпростішої інструментальної імпровізації.

Використовувати спосіб «тілесної гри» треба в безпосередньому відображенні ритму музики, супроводу мелодії, правильному диханню. Це допомагає підготувати дітей до інструментальної імпровізації. Ми рекомендуємо використовувати дитячі шумові та музичні інструменти, які доступні дітям в навчальних закладах: брязкальця, маракаси, сопілка, тріола, металофон, бубон, маленькі дзвіночки різного звучання, ложки, металофон, ксилофон, трикутник, маленькі дитячі шкіряні барабанчики тощо. 

Орієнтовний матеріал для використання 
Медитація під музику

«Сонечко»

Діти стають у коло, піднімають руки до сонечка, підводяться на носочки, тягнучись до нього, насолоджуються теплими промінчиками. Сонечко дарує кожному по веселому сяйливому зайчику, який легко притуляється до грудей і випромінює світло.


	«Квіти»
Діти сідають. Кожен з них - квітка на освітленій сонцем лісовій галявині. Квіти дуже гарні, чудово пахнуть, навколо них пурхають метелики, дзижчать лісові бджоли...

«Пташки»
Діти уявляють себе пташками (образ обирається довільно), які вільно пурхають у блакитному небі. Якщо хочеш, можна легко розвести руки врізнобіч, мов крила.

«Ранок у лісі»
Уявити себе в лісі рано вранці: зійшло сонечко, прокидаються лісові мешканці, тягнуться до нього носиками і починають свої мандри: комахи -поміж травички, звірі - поміж дерев... Почергово уявляти себе в різних образах.

«Я дощик»
Я - дощ. З великої хмари лечу на з емлю. Вихователь пропонує потупотіти спершу повільно ніжками по підлозі, потім швидше, голосніше, зовсім голосно. Ой, який сильний дощ! Дощик стає тихішим, меншим, вщухає. Хмарка розійшлася, визирнуло сонечко! Всім стало радісно - усміхніться сонечку.

«Краплинка води»
Діти збираються в гурт, мов у хмаринку. Вихователь пропонує уявити себе краплинками води, її маленькими дітками.

Ми - маленькі прозорі краплинки води. Пронизуємо повітря , кричимо: «Вітаємо тебе, земле!» Ми падаємо на красиві квіти, відчуваємо всім тілом їх ніжні пелюстки. Ми збігаємо по стеблинках униз та просочуємось в теплу землю.                                                                                      

Вокалотерапія 

Рекомендовані пісні: «Всі ми хочемо жити у мирі» (сл. А. Майданюк, муз. В. Коваленко-Степечевої), «Друж​би добрий знак» (сл. і муз. З.Еманової), «Бажаємо добра» (сл. Г.Лисенко, муз. В.Лисенко), «Усмішка» (сл. В.ГвоздііЩ муз. Н.Рубальської) та ін.

Вправа «Звуки лікарі»
-  «ч-ч-ч» покращує дихання;

-  «з-з-з» (летить комар) полегшує біль у горлі;

- «ж-ж-ж» (летить жук) сприяє швидкому одужанню від кашлю; 

- «н-н-н» (покласти руку на маківку голови й дуже високим голосом вимовляти)  знімає головний і зубний біль; 

-  «м-м-м» (мукає корова) після їжі сприяє кращому засвоєнню їжі і знімає стрес; 

-  «е-е-е» поліпшує роботу головного мозку;

-  «і-і-і» стимулює роботу мозку, підвищує активність організму;

- «а-а-а», «ш-ш-ш», «с-с-с» - сприяють  розслабленню організму;

- «р-р-р» (його вимова не у всіх відразу виходить) наприкінці дня, допомагає зняти втому –  («Ось гнівається лев, напружився всім тілом: «ар-р-р»). 

Вправи – ігри  на дихання 
- перекочування силою видихуваного повітря целулоїдної або ватної кульки на поверхні столу;
- пускання паперових та целулоїдних корабликів у мисці або у ванні з водою; 

- на горизонтальній нитці прикріплюють різнокольорові паперові фігурки ляльок, влаштовують «гойдалку» і дитина силою видихуваного повітря розгойдує їх.

Релаксація під музику

Рекомендовані музичні твори: 

при перевтомі — «Ранок» Е. Гріга, «Полонез» М.Огінського;

при поганому настрої : «Ода радості» Л. Бетховена, "Аве Марія" Ф. Шуберта;

при вираженій дратівливості — «Сентиментальний вальс» П.Чай​ковського;

при зниженні уваги — «Пори року» П.Чайковсько​го, "Місячне світло" К.Дебюссі, "Мрії" Р.Шумана.

Музичні пальчикові ігри 

«Долоні на столі» (на «раз» — пальці нарізно, на «два» — разом).

«Долонька  —  кулачок  — ребро» (на рахунок «раз-два-три»).

«Пальчики вітаються» (на «раз-два-три-чотири-п'ять» почергово з'єднуються пальці обох рук: вели​кий з великим, вказівний з вказівним і т.д.).

«Чоловічок» (вказівний і середній пальці правої, а потім лівої руки бігають по столу).

«Діти біжать наввипередки» (рухи, як і в четвертій вправі, але виконують обома руками одночасно).

Вправи проводяться щодня у процесі організова​ної діяльності дітей та й у вільний час.

Спонтанний рух під музику

Матеріал: відрізки шифонової або шовкової тканини різного кольору (можна взяти будь-яку прозору або напівпрозору тканину, легкі хустини або шарфи) у більшій кількості, ніж є учасників.

Завдання вихователя — взяти участь у русі разом з дітьми, якщо в них виникнуть труднощі. На завершення вправи педагог запитує дітей: «Чи легко було вам рухатися? Чи вдалося створити свій та​нець? Вам доводилося керувати своїм тілом, руками і ногами, чи вони самі рухалися без будь-яких зусиль? Які частини тіла найбільше допомагали танцювати? По​кажіть, як танцювали ваші ноги (руки, голова)? Чи мож​на придумати назву такому танцю? Чи уявляли ви себе якимись казковими персонажами, коли рухалися?».

Рекомендовані музичні твори: мелодії у вико​нанні Томатіто (гітара-фламенко),  «Настрої» М.Таривердієва, фрагменти з балету «Лебедине озеро» П.Чайковського, «Політ джмеля», «Іспанське каприччіо» і «Шехерезада»     М. Римського-Корсакова.

Варіанти етюдів психогімнастики (з відповідним музич​ним супроводом)

«Нова лялька» (етюд на вираження радості) — од​нойменна музика з «Дитячого альбому» П.Чайковського. Дівчинці подарували нову ляльку. Вона радіє, весело стрибає, кружляє, грається з лялькою.

 «Фокус» (етюд на вираження здивування) —«Жарт» Й. С. Баха. Хлопчик дуже здивувався: він побачив, як фокусник посадив у порожню валізу кішку й закрив її, а коли відкрив, кішки там не було. Із валізи вистрибнув собака.

Вправи та ігри для стабілізації психічного стану

«Чарівна паличка» 
За умовами гри діти стають у коло. Кожний, хто отримує «чарівну паличку від Феї», виходить на середину кола і проспівує той куплет співанки-побажання, який йому найбільше подобається. Наприклад: «Я здоровий і бажаю всім бути здоровими»; «Я щасливий і бажаю всім бути щасливими, радісними, веселими, хорошими, слухняними». Решта дітей відтворюють ритміч​ний малюнок цієї співанки оплесками та підспівують.

«Випусти пару»
Матеріал: ударні музичні інструменти, по​бутові предмети.

Хід. Педагог пропонує дитині вдарити що сили в барабан, гонг, металеві тарілки, а також у гучнозвучні предмети — металеву бочку, таз, підвішену металеву пластину. Дитина вдаряє стільки разів, скільки захоче. Вона має відчути, що заспокоїлася, що почуття злості й роздратування виходять з її тіла через пальці рук, а потім через музичний інструмент або предмет.

Гра «Хто сильніше кине»
Матеріал: гучнозвучні предмети, торбинка з бобами або горіхами.

Хід. Дитина з різною силою кидає торбинку, на​приклад, у бочку або в гонг. Педагог бере участь у грі разом з дитиною, звертаючи її увагу на взаємоза​лежність сили кидка та гучності звука — чим сильні​ший гнів, тим голосніший і неприємніший звук.

Ігрові пісеньки  М.Шутя  

«Ми йдемо»

Ми йдемо. Ми йдемо.

Ми шляхи долаємо.

Перешкоди ні на мить

Нас не зможуть зупинить! 
Попереду:  Яма, стежинка, море, вітер, сонечко….

«Настрій»

Настрій  в мене чудовий,  радісний 

Бадьорий, і веселий.

Грайливий, і веселковий, а ще він  побажальний.

Я крокую без утоми

І бажаю всім знайомим. 
Я бажаю:  радості!

Гаразд: давайте бажати разом!

Приспів: 

Всім, всім, всім -  радості (3 рази)

Всім, всім, всім! 


- солодощів


- мудрості


- бадьорості


- злагоди

«Смішна  пісенька»

Ми зібралися пограти.

Наші правила прості: 
Жести треба показати.

Починаєш ти!...    А продовжиш ти! 
 «Знайомка»
В цьому залі друзі всі.  Раз, два, три (оплески)

Я і ти, і ми, і ви!    Раз, два, три (оплески)


Приспів:

Добрий день тим, хто праворуч,

Добрий день тим, хто ліворуч.

Ми – одна сім’я!

Приспів:

Обійми того, хто праворуч,

Обійми того, хто ліворуч.


Ми – одна сім’я!

Приспів:

Розсміши того, хто справа,

Розсміши того, хто зліва.


Ми – одна сім’я! …

 Добірка музичних творів
01 Напрямок: релаксація (розслаблення)

1. В.Моцарт, Соната для фортепіано, ІІ частина, фа мажор (Adagio).

2. В.Моцарт, Дивертисмент, ре мажор (Andante).

3. Й.Бах, Брандербузький концерт № 1, фа мажор (Adagio).

4. Ж.Масне, «Роздум».

5. І.Штраус, «Повільний вальс».

6. Ф.Шуберт, «Вечірня серенада».

7. А.Вівальді, Концерт для флейти з оркестром № 4.

02 Напрямок: заспокійлива

1. В.Моцарт, «Ближче до мрії».

2. Л.Бетховен, «Елізі».

3. Л.Бетховен, Прелюдія № 5.

4. Т.Альбіноні, Адажіо.

5. М.Брух, Скрипічний концерт N 1 (Adagio).

6. Ф.Шопен, Ноктюрн оп. 9 № 1, сі-бемоль мінор

03 Напрямок: стимуляція позитивного настрою

1. В.Моцарт, Опера «Чарівна флейта», увертюра.

2. В.Моцарт, Опера «Весілля Фігаро», увертюра.

3. В.Моцарт, Маленька нічна серенада (Allegro).

4. C.Прокоф'єв, Балет «Ромео і Джульєтта», «Ранок».

5. Л.Бетховен, Симфонія № 6, І частина.

6. Е.Гріг, Сюїта «Пер Гюнт», «Ранок».

04 Напрямок: стимуляція емоційно-образних уявлень

1. К.Дебюсі, П’єса «Золоті  рибки».

2. К.Дебюсі, Прелюдія № 8 «Дівчина з волоссям кольору льону».

3. Ж.Рамо, «Перегомін птахів».

4. Ф.Шуберт, «Бджілка».

5. Ш.Сен-Сан, Зоологічна фантазія «Карнавал тварин», «Лебідь».

6. А.Вівальді, Пори року, І частина «Весна».

7. Е.Гріг, Сюїта «Пер Гюнт», «В пещері гірського короля».

8. М.Мусоргский, Малюнки з виставки, «Балет пташенят».

05 Напрямок: підвищення активності (підняття життєвого тонусу)

1. В.Моцарт, Симфонія № 40, І частина.

2. Й.Гайдн, Симфонія № 100, фінал.

3. Л.Бетховен, Симфонія № 1, ІV частина.

4. Ф.Мендельсон, Балет «Сон у літню ніч», «Весільний марш».

5. Д.Россіні, Тарантела.

6. Д.Россіні, Опера «Вільгельм Телль», увертюра.

7. І.Штраус, Скерцо «Вічний рух».




